
روز گذشته پیش‌فروش یک میلیون سکه بانک 
مرکزی آغاز شد و خریداران می‌توانستند تا سقف 5 
سکه سفارش خود را ثبت کنند. طرح پیش‌فروش 
سکه مرکز مبادله ایران در بازه زمانی 28 تا 30 
بهمن‌ماه و طی 3 روز برگزار می‌شود. در پیش فروش 
روز گذشته، یکشنبه 28 بهمن‌ماه، با موعد تحویل 
31 خردادماه 1404، انواع سکه ضرب 1386 به 
فروش رسید. همچنین، در پیش فروش روز دوشنبه 
29 بهمن‌ماه، با موعد تحویل 30 مردادماه 1404 و  
پیش‌فروش روز سه‌شنبه، 30 بهمن، با موعد تحویل 
30 مهرماه 1404، انواع سکه ضرب 1404 بانک 

مرکزی فروخته خواهد شد.
سال گذشته نیز حراج سکه انجام شد و 
سیاست‌گذار از همان ابتدا اعلام داشت که هدف از 
این کار کاهش حباب سکه در بازار است اما نه تنها 
موفق نشد بلکه با هر التهاب سیاسی در بازار این 
حباب بزرگ و بزرگتر می‌شود و اکنون به گفته فعالان 
بازار طلا به 13 میلیون تومان رسیده است. همین 
شکست تجربه سال گذشته، فعالان و کارشناسان 
بازار را به هدف اعلامی بانک مرکزی و تاثیراتش 

مشوک می‌کند. برای مثال سامان صحرایی، تحلیلگر 
و مشاور سرمایه‌گذاری، در صفحه شخصی خود در 
ایکس نوشت: »بانک مرکزی کشورها طلا می‌خرند 
و نگهداری می‌کنند، بانک مرکزی فرزین اما در 
فضای سایت‌های فله‌ای قرار گرفته و حراج سکه راه 
انداخته. اینکه سازوکار موازی با بورس است به کنار، 
آیا برخلاف وظیفه اصلی‌‌اش در حفظ ارزش ریال، 

کمک به حذف بیشتر و بی‌ارزشی ریال نمی‌کند؟«

پیش فروش ۱ میلیون سکه
 به کنترل بازار ارز کمک می‌کند

اما برخی نظر مخالفی دارند و به تاثیرگذاری این 
سیاست بانک مرکزی بر بازار سکه و ارز معتقدند. 
در همین راستا، حمید حسینی، عضو اتاق بازرگانی 
ایران، در گفت‌وگو با تسنیم با بیان اینکه پیش فروش 
یک میلیون قطعه سکه توسط بانک مرکزی می‌تواند 
به جمع‌آوری نقدینگی از سطح جامعه کمک کند، 
گفت: این سیاست به نوعی سرمایه‌ها را از بازار ارز به 

سمت سکه‌های پیش‌فروش سوق می‌دهد.
او با اشاره به اینکه پیش‌فروش سکه می‌تواند به 
بانک مرکزی در کنترل بازار ارز هم کمک کند، اظهار 
کرد: این اقدام می‌تواند در شرایط شوک اقتصادی، به 
ثبات بازار کمک کند، به نوعی با این طرح عرضه سکه 
افزایش پیدا می‌کند و با افزایش عرضه، قیمت و حباب 

سکه نیز کاهشی می‌شود.
عضو اتاق بازرگانی ایران در پایان تاکید کرد: 
اگر مدت زمان تحویل سکه‌های پیش‌فروش شده 
کاهش می‌یافت، استقبال بیشتری از این طرح صورت 
می‌گرفت؛ ولی در کل باید بگوییم اجرای این سیاست 
نیازمند مدیریت دقیق و متناسب با شرایط بازار است.

با چه اجازه‌ای ۶ میلیارد دلار ارز حاصل از 
صادرات را شمش طلا گرفتید؟

علاوه بر کارشناسان، ارزیابی این سیاست در 
سطح حاکمیتی نیز مطرح است و برخی نمایندگان 
مجلس در جلسه علنی دیروز تذکراتی درباره حراج 

سکه دادند.
نایب رئیس کمیسیون برنامه و بودجه مجلس 
شورای اسامی در تذکری شفاهی، گفت: »اگر ما 
حرف‌های برخی دوستان درباره محدودیت‌ها به 
علت شرایط تحریمی را بپذیریم، می‌توانیم انتظار 
داشته باشیم که آن‌ها کار ویژه‌ای انجام ندهند، اما 
انتظار داریم سیاست‌های غلط هم اتخاذ نکنند. آیا 

سیگنال افزایش قیمت طلا، متناسب با سیاست‌های 
ضدتحریمی است؟ اخیراً دولت اعلام کرده قصد 
حراج یک میلیون سکه را دارد و سررسید این 
سکه‌ها ۳۱ خرداد، ۳۱ مرداد و ۳۰ مهر سال آینده 
است. قیمت اعلامی برای تحویل سکه در ۳۱ خرداد 
۶۴ میلیون و ۵۰۰ هزار تومان است، این قیمت چه 

سیگنالی به جامعه می‌دهد؟«
محسن زنگنه تصریح کرد: »در حراج قبلی ۶۱۵۹ 
سفارش برای تمام سکه انجام شد، اما عرضه ۳۷۸ 
تعداد با میانگین قیمت فروش یک سکه ۷۴ میلیون 

و ۳۸۱ هزار تومان بود. بنابراین با تقسیم انس طلا و 
قیمت جهانی یعنی حدود ۲۸۰۰ دلار بر گرم یک 
سکه، یعنی حدود ۸ میلیون تومان این سوال به وجود 
می‌آید که سکه به چه نرخ دلاری عرضه می‌شود؟« 
به اعتقاد او، سکه‌ای که دولت برای خرداد ماه حراج 

می‌کند با نرخ ارز ۱۲۰ هزار تومانی است.
زنگنه اظهار کرد: آقایان بگویند با چه اجازه‌ای 
۶ میلیارد دلار ارز حاصل از صادرات را شمش طلا 
گرفتند؟ چه کسانی سکه ضرب می‌کنند؟ اگر این 
شمش طلا برای دولت است، باید دولت شفاف اعلام 
کند منابع واردات این ۶ میلیارد دلار شمش طلا از 
کجاست و اگر ارز حاصل از صادرات است، این حباب 

سکه در جیب چه کسانی می‌رود؟
او تاکید کرد که مجلس باید به این موارد ورود 
کند، چراکه سیگنال‌های خطرناکی به جامعه داده 

و در راستای سیاست‌های تحریمی دشمنان است.

نباید با حراج سکه 
انتظار کاهش حباب را داشت

یک کارشناس بازار طلا در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی« در ارزیابی خود از حراج سکه بانک مرکزی 
عنوان کرد که تاثیر کلی آن را باید در روزهای آینده 

ببینیم.
سهراب اشرفی با اشاره به اینکه 1 میلیون سکه 
تعداد زیادی نیست، درباره تاثیر حراج بر حباب سکه 
بیان کرد: تاثیر این سیاست بر حباب سکه بسیار 
معمولی است و تاثیر چشمگیری ندارد. ممکن است 
به صورت مقطعی و چندروزه حباب را کاهش دهد، 
اما نباید به صورت کلی انتظار کاهش حباب سکه را با 

این حراج داشت.

او افزود: به هرحال تقاضا این حباب را مشخص 
می‌کند و در بازار ما هنوز تقاضا بیشتر از این رقم‌ها 
هست. بانک مرکزی در صورتی که بتواند تقاضا را 
پوشش دهد و اضافه بر آن تقاضا عرضه داشته باشد، 

می‌توان انتظار کاهش حباب سکه 
را داشت. 

اشرفی درنهایت این سیاست را تکرار کارهای قبلی 
دانست و تاکید کرد: باید به گوش بانک مرکزی رساند 
که از تجربه سال‌های گذشته استفاده کند و مستقیم 

بی‌گدار به آب نزند.

هدف الزاما کاهش حباب نیست
یک کارشناس بازارهای مالی نیز در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«، در ارزیابی خود از پیش‌فروش 
1 میلیون سکه توسط بانک مرکزی اظهار کرد: این 
سیاست به نوعی برای بانک مرکزی دو هدف دارد؛ 
یک این است که نقدینگی را جذب کند و اجازه ورود 
آن را به سمت بازارهای ارز و طلا ندهد زیرا اکنون با این 
سیاست نقدینگی به بانک مرکزی می‌رود و به نوعی 

هدف اول این سیاست، جمع‌آوری نقدینگی است.
برزو حق‌شناس درباره دیگر اهداف این سیاست، 

افزود: دوم اینست که مقداری از التهاب بازار بکاهد 
یعنی مقداری مشتریان را به سمت خود بیاورد و 

التهاب بازار طلا را کم کند.
او با عنوان اینکه هدف این سیاست الزاما کاهش 
حباب نیست، تصریح کرد: درست است که در حال 
حاضر اعلام شده که هدف از این پیش‌فروش کاهش 
حباب سکه است و در حال حاضر هم مقداری در 
کاهش حباب سکه مؤثر است، اما اهداف دیگری را 

نیز دنبال می‌کند.
به گفته این تحلیلگر، این طرح می‌تواند مقداری از 
نقدینگی سرگردان را جمع کند و التهاب بازارها را کم 
‌کند؛ اما از یک‌طرف به بورس هم آسیب می‌زند زیرا 

نقدینگی به سمت این پیش‌خرید می‌رود.

حراج ذخایر کشور در شرایط تحریمی
 غلط است

حق‌شناس درباره فروش ذخایر کشور با این 
پیش‌فروش، بیان کرد: من با اینکه ذخایر طلای 

کشور در شرایط تحریمی به فروش برسد، مخالفم.
او با یادآوری سال گذشته حراج سکه از سوی بانک 
مرکزی، ادامه داد: این حراج‌ها به چه قیمتی انجام 
شد؟ همان هنگام بارها اعلام کردم این کار درست 
نیست زیرا فروش ذخایر طلای کشور است اما به 
هرحال بانک مرکزی هم ملاحظات خاص خود را 

دارد و بر اساس آن عمل می‌کند.
این کارشناس با تاکید بر اینکه به صورت کلی 

نمی‌توان گفت که این سیاست درست یا غلط است 
اما از نظر من غلط است زیرا در شرایط تحریمی 
مخالف این کارها هستم، درباره تاثیر فروش ذخایر 
طلا بر ارزش پول ملی، توضیح داد: در مقطع فعلی، 
حراج سکه مقداری نقدینگی را از سطح جامعه جمع 
می‌کند و می‌توان گفت تاثیر کوتاه‌مدت آن تقویت 
پول ملی است؛ اما درنهایت وقتی می‌خواهند این 
سکه‌ها را تحویل دهند، این سکه‌ها ذخایر پولی کشور 
هستند و وقتی این ذخایر کم شوند، طبیعتاً ارزش 

پول در بلندمدت کاهش پیدا می‌کند.
حق‌شناس در واکنش به طرح موضوع ارزش 
دلاری 120 هزار تومانی این سکه‌ها، گفت: من 
نمی‌گویم ۱۲۰ هزار تومان، اما اکنون وقتی با این 
حباب سکه عرضه می‌شود-البته قیمت سکه‌های 
حراجی پایین‌تر و حبابش مقداری کمتر است- آن 
دلاری که با خریدارها محاسبه می‌شود، بالاتر از 
قیمت دلار توافقی‌ای است که این طلاها با آن 

خریداری شده‌اند.
او در پایان خاطرنشان کرد: اکثرا این طلاها را 
تحت‌عنوان تعهد ارزی گرفته‌اند و در نتیجه درآمدی 

هم برای بانک مرکزی ایجاد می‌شود.

کارشناسان در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«، حراج سکه را در شرایط تحریمی نادرست دانستند:

تأثیر منفی فروش ذخایر طلا بر ارزش پول ملی
معاون بانک مرکزی:

اندازه لیزینگ ایران ۴٠ همت است
به گزارش ایلنا، فرشاد 
محمودپور، معاون بانک 
مرکزی، در همایش ملی 
صنعت لیزینگ و تامین 
مالی، گفت: در حال حاضر 
۶٣ شرکت لیزینگ مجوز 

دارند که ١۴ شرکت در بورس فعال‌اند و ٣٩ شرکت هم در حال 
اخذ مجوز هستند اما ارزش این صنعت تنها ۴٠ همت است و 
برای صنعتی که در صنعت پول و تامین مالی با ۵٠ سال سابقه کار 

می‌کند این عدد ناچیز است.
    

در لایحه بودجه 1404 رقم خورد:
کاهش ۱۵ هزارمیلیاردی 

منابع واردات سوخت
براساس لایحه بودجه سال۱۴۰۴، منابع منابع لازم برای 
واردات و خرید داخلی فرآورده‌های نفتی )بنزین و ...( از ۸۰ هزار 
میلیارد تومان سال گذشته به ۶۵ هزار میلیارد تومان کاهش پیدا 
کرده است. به گزارش تسنیم، البته مجوز واردات فرآورده برای 
اولین بار در سال گذشته در بودجه  مصوب شد و در لایحه امسال 
نیز تکرار شده است سهم اعتبارات هزینه‌های سرمایه‌گذاری 
شرکت‌های ملی نفت و گاز همانند قانون بودجه 1403 بوده و 
افزایشی نداشته است. توجه به این نکته در کنار کاهش معنادار 
مخارج سرمایه‌گذاری و کمک به شرکت‌های ملی نفت و گاز 
نشان می‌دهد اولویت فعلی دولت حفظ شرایط فعلی است و 
این به هزینه کاهش سرمایه‌گذاری در شرکت‌های فوق صورت 

خواهد پذیرفت.
    

معاون وزیر نفت:
پتروشیمی‌ها از قطعی برق متاثر نشدند

معاون وزیر نفت رباره 
چالش‌های صنعت پتروشیمی 
کشور اظهار داشت: چالش 
عمده ما در صنعت پتروشیمی 
این است که باید بتوانیم 
خوراک صنایع پتروشیمی را 

تامین و اقتصاد را پایدار کنیم. به گزارش ایلنا، حسن عباس‌زاده 
درباره تاثیر کمبود و قطع برق و گاز بر روند تولید، گفت: در حوزه 
پتروشیمی از قطعی برق متاثر نمی‌شویم زیرا صنعت پتروشیمی 
نیروگاه‌هایی را تاسیس کرده و در بسیاری موارد خودتامین است، 
ولی در تامین گاز برای شرکت‌های پتروشیمی چالش‌هایی داریم 
که مقرر شده پتروشیمی‌ها در میادین مستقلی که وزارت نفت 

واگذار می‌کند ورود کنند.
    

رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران:
خبری از خرید و فروش خودرو نیست و 

مردم بلاتکلیف هستند  
رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران و فروشندگان خودرو تهران 
بیان کرد: اتفاق جدیدی در بازار خودرو رخ نداده و بازار همچنان 
در رکود است. خبری از خرید و فروش خودرو نیست و واردات 
خودرو هم به ندرت انجام می‌شود. به گزارش اقتصادآنلاین، 
اسد کرمی عنوان کرد: در حال حاضر افرادی که می‌خواهند 
که با خرید خودرو سرمایه‌گذاری کنند و یا این که خودروی 
خود را تبدیل کنند، بلاتکلیف مانده‌اند، چرا که از یک طرف 
نمی‌دانند چند روز دیگر شرکت‌ها چقدر قیمت خودرو را افزایش 
می‌دهند و از طرف دیگر مشخص نیست که آیا واردات خودرو 
زیاد و قیمت‌ها نزولی می‌شود یا خیر. در نتیجه تا زمانی که بازار به 
 ثبات نرسد، مردم همین‌طور سرگردان می‌مانند و معامله‌ای هم 

انجام نمی‌شود.  
    

یک مقام صنفی:
عرضه بی‌رویه منجر به رکود 

سنگ‌تراشی شده است
رئیس اتحادیه سنگ‌بری 
و سنگ‌تراشی گفت: وضعیت 
صنف ما تحت تاثیر وضعیت 
اقتصادی جامعه بوده و به 
همین ترتیب تعریف چندانی 
ندارد و با توجه به اینکه 

محصولات صنف ما زینتی محسوب می‌شوند در شرایط 
اقتصادی که مردم با مشکلات مالی دست و پنجه نرم می‌کنند 
و سعی در تامین نیازهای اولیه خود دارند، استقبال چندانی هم 
از وسایل‌زینتی نمی‌شود. به گزارش ایلنا، علی اکبرزند تصریح 
کرد: یکی از مشکلات دیگر صنف ما عرضه بیش از تقاضاست 
و اینکه مدیریت خوبی در این خصوص انجام نمی‌شود و 
 این مشکل از دهه‌های قبل شکل گرفته و مربوط به دیروز و 

امروز نمی‌شود.
    

اتحادیه چای خبر داد:
افزایش قیمت چای به دلیل کاهش واردات

اتحادیه چای کشور در نامه‌ای به معاونت توسعه بازرگانی 
وزارت جهاد کشاورزی، نوشت: کاهش دستوری ثبت سفارشات 
چای طی سه فصل گذشته سال جاری منجر به کمبود چای و 
افزایش قیمت آن در سطح بازار شده است. به گزارش تسنیم، 
در بخش دیگری از این نامه ضمن اعام نگرانی جدی از ادامه 
وضع موجود در بازار چای درخواست شده است: به منظور رفع 
کوتاه‌مدت این معضل و با امید واثق به تدوین برنامه‌ای کارشناسی 
و همه جانبه در ظل توجهات و مدیریت آن مقام در سال آینده، 
استدعا دارد با توجه به زمان اندک باقیمانده تا فرارسیدن ماه 
مبارک رمضان و سال نو با صدور حداقل 16000 تن ثبت سفارش 
جهت سهمیه زمستان سال جاری موافقت و دستور اقدام آنی 

صادر فرمایید.
    

یک عضو اتاق بازرگانی:
کرایه حمل بار ۲۵ درصد افزایش یافت

حسین مهدی‌زاد، رئیس 
کارگروه طیور اتاق بازرگانی 
ایران، در گفت‌وگو با ایلنا 
عنوان کرد: در 5 روز گذشته 
کرایه حمل بار ۲۵ درصد 
افزایش پیدا کرده و کرایه 

یک تریلی حامل ذرت از بندر امام که تا پیش از ۲۷ میلیون بوده 
اکنون به ۴۲ میلیون تومان رسیده کرده است، همچنین کارتن 
و شانه تخم مرغ در ۱۰ روز گذشته ۱۰۰ درصد افزایش قیمت 

داشته است.

رامتین موثق
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خبر اقتصادی

یک استاد دانشگاه گفت: زیر پای صنعت خالی شده و در صورت عدم چاره‌اندیشی تا ۱۰ 
سال آینده بنگاه‌‌ها و صنایع بزرگ، کوچک خواهند شد.

به گزارش ایلنا، مسعود نیلی با بیان اینکه صنعت خود محور اشتغال نیست، اما موجب 
اشتغال در سایر بخش‌های اقتصادی می‌شود، اظهار داشت:  از سال ۱۳۹۰ به بعد اقتصاد ما 

دچار صنعت‌زدایی شده است.
وی تصریح کرد: طی ۲۰ سال اخیر سود صنعت کاهش یافته و این موجب کاهش 

سرمایه‌گذاری در این بخش شده است.
این اقتصاددان با بیان اینکه شدت انرژی در صنعت طی سال‌های اخیر افزایش یافته، 

افزود: به ازای یک واحد تولید، انرژی بیشتری در صنعت ما مصرف شده که عمده این افزایش 
شدت انرژی توسط بنگاه‌های بزرگی مثل مواد شیمیایی، فرآورده‌های نفتی، فلزات پایه و 
مواد غذایی رخ داده و سهم آنها از صنعت نیز افزایش و دیگر صنایع سهم آنها کاهش یافته 

است.
وی بیان داشت: باتوجه به اینکه برخی صنایع مثل خودرو نمی‌‌توانستند ارز مورد نیاز 
برای تجهیزات و قطعات خود را تامین کنند؛ صادرات نفت و فرآورده‌  افزایش یافت تا ارز مورد 
نیاز صنایعی مانند  خودرو تامین شود و همین منجر به بزرگ شدن بخش نفتی و شیمیایی 
کشور شد. گروه دومی از صنایع که جایگزین واردات شدند، خودشان ارزآور بودند، اما به این 

صورت که به مواد خام نفتی یک ارزش افزوده اضافه و آن را صادر می‌کردند.
این اقتصاددان با بیان اینکه صنایع یاد شده به نفت وابسته هستند. در حال حاضر گروه 
اول صنایع به دلیل تحریم‌ها کوچک شدند و گروه دوم هم با ناترازی انرژی مواجه شده‌اند، 
به عبارت دیگر زیر پای صنعت خالی شده و در صورت عدم چاره‌اندیشی، بنگاه‌‌ها و صنایع 

بزرگ نیز تا ۱۰ سال آینده کوچک خواهند شد.

مسعود نیلی مطرح کرد:

زیر پای صنعت خالی شده است

گزارش

یک اقتصاددان درباره قتل امیرمحمد خالقی، عنوان کرد: اتفاق تلخی که برای این جوان 
دانشجو رخ داد، زنگ خطر آشکاری از توسعه نیافتگی اقتصاد ایران است. توسعه و رشد اقتصادی 

۲ مفهوم متفاوت محسوب می‌شوند.
مهدی پازوکی در گفت‌وگو با فرارو، توضیح داد: وقتی جامعه‌ای توسعه پیدا نمی‌کند، یا 

رشد اقتصادی محدودی دارد، یا تفکراتی را در خود جای داده است که توسعه قتصادی را بر 
نمی‌تابند و توسعه اقتصادی را یک مفهوم غربی می‌دانند، چنین حوادث تلخی جای اندوه دارد، 
اما جای تعجب نه. در کشور‌های توسعه یافته جهان، نیز دزدی‌های این‌چنینی مثل سرقت 
گوشی و لپ تاپ وجود دارد، اما اولا حجم دزدی‌ها به جز در مناطقی خاص، بسیار محدودتر از 
کشور‌های توسعه نایافته و کمتر توسعه یافته است و دوما سارقان این حجم خشونت منتهی به 
قتل را آن هم فقط برای گوشی همراه کمتر انجام می‌دهند. مشکل اصلی اقتصاد کشور ما طی 
سال‌های اخیر، همین توسعه نیافتگی است. من اعتقاد دارم اگر جامعه به سمت توسعه برود، 
بسیاری از این نوع مشکلات حل یا لااقل کمرنگ‌تر خواهدشد. جامعه‌ای که بدون راهکار‌های 
علمی هدایت می‌شود و به جای حرکت به سمت توسعه، درگیر واپس‌گرایی شده است، آبستن 
بروز این نوع حوادث تلخ هم خواهد بود. اگر توسعه رخ دهد، حجم فقر و به تبع آن حجم این نوع 

سرقت کاهش پیدا می‌کند.
او ادامه داد: یکی از مهمترین مولفه‌های توسعه این است که فقر محدودی دارد. کشور‌های 
توسعه یافته با توزیع درآمد بهتری مواجهند و نسبت فقیرترین مردم به ثروتمندترین آنان 
پایین‌تر و البته فقر هم محدود است. فساد و دزدی و غارت، فرزندان فقر محسوب می‌شوند و 
فقر هم فرزند نحس توسعه نایافتگی افتصاد است. اتفاقا همین توسعه نیافتگی است که از دید 
من به نیرو‌های پلیس ایران هم ضربه می‌زند. یک کشور توسعه یافته، تجهیزات پلیس مدرن‌تر 
و امروزی تر، امکانات رصد و شناسایی قوی‌تر مجرمان و به طور کلی ابزار‌های قوی تری برای 

دستگیری مجرمان دارد. این صحبت من به معنای بی ارزش کردن زحمات پلیس کشور نیست، 
بلکه می‌گویم اگر کشورمان توسعه یافته‌تر بود، چه بسا در همین خیابانی که قتل رخ داده، از 
مدت‌ها قبل ابزار‌های رصد یا دوربین‌ها محافظتی پیشرفته برای شناسایی و دستگیری مجرمان 
نصب شده بود. متاسفانه سال‌هاست با اقتصاد دستوری سر و کله می‌زنیم و مفهوم توسعه در 
کشورمان یک مفهوم غربی در نظر گرفته می‌شود و نمی‌توانیم از دستاورد‌های امروزی در 

حوزه‌های سیاست و اقتصاد استفاده کنیم.
این کارشناس اقتصادی درباره جوانب مختلف اقتصادی قتل این دانشجو اظهار کرد: فراموش 
نکنیم. این معادله غم انگیز دو طرف دارد. در یک سو سارقانی ایستاده‌اند که به دلایلی از جمله فقر، 
بیکاری، اعتیاد، ناامیدی، عدم تحصیلات و بسیاری از مشکلات دیگر، دست به چنین اقدامات 
خونباری می‌زنند، در طرف دیگر ماجرا جوانی قرار دارد که شاید تمام زندگی دانشجویی و کاری 
او در همان گوشی و لپ‌تاپ خلاصه شده است. بر اساس آن چه دوستان وی گفته‌اند، آن روز، 
اولین روزی کاری او بوده و چه بسا این که مقاومت کرده به این دلیل بوده که حفظ شغلش با 
لپ‌تاپ گره خورده بوده یا حتی اگر اینطور هم نبوده باشد با این وضعیت اقتصادی کشور و با این 
وضعیت تورم با خود فکر کرده، من دانشجو چطور باید یک گوشی و لپ‌تاپ جدید بخرم؟ من 
مطلع نیستم مدل گوشی یا لپ‌تاپ این جوان چه بوده، اما به طور کلی قشر دانشجو معمولا از 
گوشی‌های هوشمند میان‌رده و لپ‌تاپ‌های اقتصادی استفاده می‌کنند مگر این که در رشته‌ای 
تحصیل کنند که مجبور باشند سیستم‌های حرفه‌ای تهیه کنند. اکنون سوال اینجاست که 
چرا یک گوشی میان‌رده یا لپ‌تاپ اقتصادی برای سارقان و البته صاحبان این کالا‌ها حالت 
لوکس دارد؟ ما ارتباطات اقتصادی محدودی داریم، قیمت دلار بالا و واردات کالای خارجی 
نیز با تعرفه‌های سنگین است. در نتیجه همه این ها، برای من شهروند معمولی، خرید یک 
 لپ‌تاپ یا گوشی جدید، می‌شود یک کابوس و برای حفظ آن حتی سر جان و زندگی خودم 

مبارزه می‌کنم.

یک اقتصاددان:

قتل امیرمحمد خالقی زنگ خطر توسعه‌نیافتگی است

گفت وگو

تحلیلگر بازارهای مالی: حراج سکه 
می‌تواند مقداری نقدینگی سرگردان 

را جمع و التهاب بازارها را کم ‌کند؛ 
اما از یک‌طرف به بورس هم آسیب 
می‌زند زیرا نقدینگی به سمت این 

پیش‌خرید می‌رود

کارشناس بازار طلا: تقاضا حباب سکه 
را در بازار مشخص می‌کند و در بازار 
ما هنوز تقاضا بیشتر از حجم فروش 

سکه بانک مرکزی است. بانک مرکزی 
در صورتی که بتواند تقاضا را پوشش 

دهد و اضافه بر آن تقاضا عرضه داشته 
باشد، می‌توان انتظار کاهش حباب 

سکه را داشت

سهراب اشرفی در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: تاثیر پیش‌فروش 1 میلیون سکه 

طلا توسط بانک مرکزی بر حباب سکه 
بسیار معمولی است و تاثیر چشمگیری 

ندارد. ممکن است به صورت مقطعی و 
چندروزه حباب را کاهش دهد، اما نباید 
به صورت کلی انتظار کاهش حباب سکه 

را با این حراج داشت

برزو حق‌شناس در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: در مقطع فعلی، حراج سکه 
مقداری نقدینگی را از سطح جامعه 
جمع می‌کند و می‌توان گفت تاثیر 

کوتاه‌مدت آن تقویت پول ملی است؛ 
اما درنهایت وقتی می‌خواهند این 

سکه‌ها را تحویل دهند، این سکه‌ها 
ذخایر پولی کشور هستند و وقتی این 
ذخایر کم شوند، طبیعتاً ارزش پول در 

بلندمدت کاهش پیدا می‌کند


